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ATA CEM DA CENTÉSIMA REUNIÃO LEGISLATIVA DO PRIMEIRO ANO DA DÉCIMA NONA 
LEGISLATURA, EM 08-08-2013 

Aos  oito dias do mês de  agosto  de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a Câmara 
Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores  Anderson de Freitas Garcia – Anderson 
Garcia (PTB), Antônio Peres  -  Toninho (PSB), Ivan Admar Dornelles Duarte  -  Ivan Duarte (PT), 
José  Anselmo Rodrigues  – Anselmo Rodrigues (PDT),  José  Ricardo  dos  Santos  de  Souza  - 
Ricardo Santos  (PDT),  Luiz  Eduardo Brod Nogueira  -  Professor  Adinho (PPS),  Luiz  Henrique 
Cordeiro Viana (PSDB), Marcos Ferreira  -  Marcola (PT), Marcus Siqueira da Cunha – Marcus 
Cunha (PDT), Salvador Ribeiro (PMDB), Vicente César da Silva Amaral - Vicente Amaral (PSDB) 
e Vítor Roger Machado Ney - Roger Ney (PP). Do EXPEDIENTE constou o registro das Atas nº 
098 e 099/2013.  Também constou o registro da seguinte justificativa de ausência:  Protocolo nº 
5156/2013 - Ofício s/nº,  do gabinete do vereador Idemar Barz,  justificando ausência nos dias 
primeiro, cinco e seis de agosto do corrente ano. Do SUMÁRIO DAS PROPOSIÇÕES constou a 
leitura  dos  seguintes  encaminhamentos: Pedido  de  Providência  nº  5158/2013,  do  vereador 
Waldomiro Lima,  que  Solicita à  secretaria  municipal de Obras e Serviços Urbanos a troca da 
luminária  que  se  encontra  queimada  na  rua  Salvador  Balrreira,  em  frente  ao  número  mil  e 
cinquenta e três, no bairro Navegantes  Dois;  Pedido de Providência nº 5160/2013, do vereador 
Vicente Amaral, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Qualidade Ambiental  
solicitando fiscalização e solução para o caso de poluição, através de fuligem expelida no ar por  
fábrica localizada nas proximidades do Distrito Industrial, nas imediações do Centro de Eventos,  
na Cohab Fragata e adjacências;  Requerimento nº 5163/2013, do vereador Marcos Ferreira – 
Marcola  e  outros,  que  Propõe  a  realização  de  audiência  pública  no  Plenário  da  Câmara  de  
Vereadores de Pelotas a qual terá como tema a discussão das obras do Programa de Aceleração 
do Crescimento (PAC) em Pelotas, às dezenove horas do dia quinze de agosto de dois mil e treze; 
Pedido de Providência nº 5164/2013, do vereador Roger Ney, que Propõe o envio de expediente à 
secretaria  municipal  de Obras  e  Serviços  Urbanos solicitando colocação de braço,  suporte  e  
luminária no poste localizado à rua Capitão Felino Alves número duzentos e quarenta e oito, na 
esquina  da ria Doutor Edmundo Berchon,  no Centro;  Pedido de Providência nº 5166/2013, do 
vereador  Roger  Ney,  que  Propõe  o envio  de  expediente  à  secretaria  municipal  de  Obras  e 
Serviços Urbanos solicitando patrolamento e ensaibramento do trecho sem pavimentação da rua  
Blau  Nunes,  entre  as  ruas  Vitor  Russomano  e  Barros  Cassal,  no  bairro  Areal;  Pedido  de 
Providência nº 5167/2013, do vereador Roger Ney, que Propõe o envio de expediente à secretaria 
municipal de Obras e Serviços Urbanos reiterando a solicitação de patrolamento e ensaibramento  
na rua Doutor Félix  Antônio Caputo e travessas,  na  vila  Jacob  Brod,  no bairro  Três Vendas; 
Pedido de Providência nº 5169/2013, do vereador Marcos  Ferreira – Marcola,  que Propõe  que 
seja remetida à Prefeitura de Pelotas solicitação para que a mesma, através do Serviço Autônomo 
de  Saneamento  de  Pelotas  (Sanep)  providencie  a  realização  de  mutirão  de  limpeza  e  
desobstrução da rede de esgoto no Sítio Floresta, especialmente nas ruas  Oito,  Nove,  Treze e 
Dezessete do bairro Três Vendas e Pedido de Providência nº 5207/2013, do vereador Waldomiro 
Lima, que Solicita ao Poder Executivo Municipal que o mesmo, por meio da secretaria municipal  
de Obras e Serviços Urbanos, providencie a realização de patrolamento na rua Rio Grande, entre  
as ruas Santo Ângelo e Espírito Santo, no bairro Laranjal. No horário do GRANDE EXPEDIENTE, 
o  vereador    Vicente Amaral   homenageou o Dia dos Pais, comemorado no próximo domingo, na 
pessoa  do  seu  pai  já  falecido  pelos  inestimáveis  ensinamentos  que  deixou,  honestidade  e 
trabalho.  Denunciou a existência de uma fuligem de óleo, expelida por empresa localizada nas 
proximidades do Distrito Industrial,  que  está atingido mais de trezentas famílias  moradoras no 
bairro  Fragata  e causando  inúmeros  inconvenientes.  Comentou  visita  de  alunos  especiais  à 
Câmara, no dia anterior, apoiando o atendimento especializado para quem dele necessita mas, 
citando Leonel Brizola, defendendo também a garantia de educação para quem não é especial. O 
vereador Antônio Peres – Toninho falou sobre a participação da Frente Parlamentar em Defesa do 
Trânsito  Seguro,  criada  na  Câmara  por  iniciativa  de  sua  autoria,  na  solenidade  que,  no  dia 
anterior,  lançou a operação  Balada Segura em  Pelotas  com a assinatura de convênio entre o 
município e o governo do estado gaúcho.  Ainda acrescentou que o referido  evento, que contou 
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com a presença do prefeito e do vice-governador Beto Grill, busca prevenir acidentes com ações 
fiscalizadoras e educativas. Também comentou o trabalho da Comissão Parlamentar de Inquérito 
(CPI) da Telefonia da Assembleia Legislativa, sugerindo que Pelotas, assim como o município de 
Santa  Maria  e  outros,  solicite  uma  audiência  para  discutir  o  serviço  que  é  prestado  pelas 
operadoras no município (leu publicação da Câmara Municipal de Porto Alegre sobre o assunto, 
cuja  cópia  se  encontra  anexada  à  versão  escrita  da  presente  ata).  O  vereador  Roger  Ney 
esclareceu que, em seu discurso na sessão anterior, não culpou o Prefeito pelos alagamentos nos 
bairros de Pelotas, mas,  sim, pela situação em que o mesmo colocou os vereadores frente aos 
seus eleitores, uma vez que não atende as reivindicações que lhe são encaminhadas. Afirmou ter 
alertado o prefeito Eduardo Leite de que a secretaria de Obras e Serviços Urbanos tem a mesma 
importância da secretaria da Saúde, criticando a atual administração pela extinção da secretaria 
municipal  de  Habitação,  transformada  em  um  departamento  que  não  consegue  identificar  e 
localizar  pessoas que precisam de um local  para morar.  Concluiu  criticando  a indiferença do 
prefeito às ações propostas pelos vereadores, referindo-se à segurança pública, mas se fazendo 
presente quando as mesmas obtêm a atenção do governo do estado. Em QUESTÃO DE ORDEM, 
o  vereador  Marcus  Cunha convidou  vereadores  para  prestigiarem  reunião  na  Assembleia 
Legislativa do estado que, no próximo dia catorze de agosto,  quarta-feira,  vai discutir o fim do 
pedágio no Polo Pelotas. Em continuidade ao Grande Expediente, o vereador Rafael Amaral falou 
sobre  a  falta  de  representatividade  da  região  na  Assembleia  Legislativa  e  na  Câmara  dos 
Deputados dizendo que, mesmo que não ocorra a reforma política a nível federal, na qual não 
acredita,  o  extremo sul  gaúcho deve  fazer  sua  própria  reforma  através  da mobilização  dos 
eleitores,  principalmente  em  seminários  estudantis,  com  vistas  à  obtenção  de  emendas 
parlamentares  que  venham  em  benefício  do  desenvolvimento  da  metade  sul  do  estado.  O 
presidente vereador Salvador Ribeiro anunciou aos presentes que faria uso da palavra o senhor 
Paulo Augusto Motta de Oliveira, presidente do Sindicato dos Empregados de Carga do Extremo 
Sul (Setcesul), que falou sobre o alto custo dos pedágios do Polo Pelotas para o setor e convidou 
vereadores para comparecerem à reunião que, na próxima quarta-feira, vai discutir a questão na 
Assembleia Legislativa do estado.  Em  QUESTÃO DE ORDEM,  o vereador    Carlos Alberto dos   
Santos Passos    -    Beto da Z3   (PT)  sugeriu que na próxima quarta-feira a sessão ordinária seja 
suspensa  para  que  todos  os  vereadores  possam  deslocar-se  à  Porto  Alegre  e  participar  da 
reunião que, na Assembleia Legislativa, vai discutir a cobrança de pedágio no Polo Pelotas. Sobre 
o assunto manifestaram-se os vereadores Ivan Duarte, Ademar Ornel, Roger Ney, Marcus Cunha, 
Edmar Campos - Gaúcho, Waldomiro Lima, Marcos Fereira – Marcola, Antônio Peres – Toninho, 
Professor Adinho, Rafael Amaral,  Vítor Carlos Frozza Paladini - Vítor Paladini (PSB), Aldo Bruno 
Ferreira  -  Tenente Bruno (PT),  Ricardo Santos  e Luiz Henrique Cordeiro Viana.  Colocada em 
votação  pelo  presidente  vereador  Ademar  Ornel,  a  proposta  do  vereador  Beto  da  Z3  de 
suspensão  da  sessão  na  próxima  quarta-feira  foi  aprovada  por  unanimidade  sem o  adendo 
sugerido pelo  vereador Marcos Ferreira - Marcola de que a mesma poderia ser substituída por 
uma audiência pública a ser realizada na Assembleia Legislativa com a participação das câmaras 
de outros municípios  que assim o desejassem.  Em  QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador Roger 
Ney sugeriu a suspensão da sessão para que os vereadores possam se reunir a fim de discutir o 
caos em que se encontra a cidade. A sugestão foi aprovada após ser discutida pelos vereadores 
Rafael  Amaral,  Waldomiro  Lima,  Anselmo  Rodrigues,  José  Sizenando,  Vítor  Paladini,  Luiz 
Henrique  Cordeiro  Viana,  Anselmo  Rodrigues  (para  solicitar  providências  sobre  resposta  do 
Executivo à proposição de sua autoria que lhe chegou às mãos com atraso de mais de quinze 
dias, mesmo já se encontrando na Casa), Ricardo Santos, Beto da Z3, Anderson Garcia, Rafael 
Amaral,  Ricardo  Santos  (que  acrescentou  a  necessidade  dos  vereadores  discutirem também 
problemas relacionados à saúde pública  no município),  Marcos Ferreira –  Marcola, Anderson 
Garcia  e Ademar  Ornel.  A sessão  foi  SUSPENSA às  onze  horas  e  vinte  e  cinco  minutos  e 
REABERTA às  treze  horas  e  seis  minutos  sob  a  presidência  do  vereador  Ademar  Ornel, 
secretariada pelo vereador Ricardo Santos e com a presença dos vereadores Ademar Fernandes 
de Ornel -  Ademar Ornel (DEM), Aldo Bruno Ferreira - Tenente Bruno (PT), Anderson de Freitas 
Garcia  – Anderson  Garcia (PTB),  Antônio  Peres  -  Toninho (PSB), Carlos  Alberto  dos  Santos 
Passos  -  Beto  da  Z3 (PT),  Ivan  Admar  Dornelles  Duarte  -  Ivan  Duarte  (PT), José  Anselmo 
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Rodrigues – Anselmo Rodrigues  (PDT),  José Ricardo dos Santos de Souza  -  Ricardo Santos 
(PDT), Luiz Henrique Cordeiro Viana (PSDB), Marcos Ferreira Insaurriaga - Marcola (PT), Marcus 
Siqueira da Cunha – Marcus Cunha (PDT), Rafael Acosta Amaral – Rafael Amaral (PP), Vicente 
César da Silva Amaral  -  Vicente Amaral  (PSDB),  Vítor  Carlos Frozza Paladini  -  Vítor  Paladini 
(PSB) e Vítor Roger Machado Ney - Roger Ney (PP). Mesmo sem ter havido consenso entre os 
vereadores, ficou acordado que o líder do governo, vereador Luiz Henrique Cordeiro Viana, ficou 
encarregado  de fazer  um convite  ao Prefeito  para  que  o  mesmo compareça  à  Câmara.  Em 
QUESTÃO DE ORDEM,  o  vereador Antônio Peres – Toninho solicitou a inclusão na pauta do 
Requerimento  nº  5188/2013,  dos  vereadores  Vítor  Paladini,  Ademar Ornel  e  Antônio  Peres  – 
Toninho, que Propõe que a Câmara Municipal realize audiência pública para tratar da situação  
das escolas especiais no município às dezenove horas do dia doze de agosto de dois mil e treze,  
no Plenário Bernardo Olavo Gomes de Souza desta casa legislativa,  o que foi  aprovado pela 
unanimidade dos vereadores presentes em Plenário,  restando a matéria também aprovada por 
unanimidade. Da PAUTA constou a terceira discussão preliminar do Projeto de Lei nº 4945/2013, 
do  vereador  Marcos  Ferreira  –  Marcola,  que  Obriga  os  órgãos  e  as  entidades  dos  Poderes  
Legislativo e Executivo municipais a destinarem vinte por cento da verba reservada à publicidade  
oficial para publicação de obras, anúncios,  editais, programas, serviços e quaisquer campanhas  
de interesse público em  rádios e  emissoras de televisão comunitárias e  do  Projeto de Lei  nº 
4946/2013,  do  vereador  Marcos  Ferreira  –  Marcola  que  Dispõe  sobre  a  obrigatoriedade  das 
instituições  bancárias  instalarem  biombos,  tapumes  ou  estruturas  similares  nos  locais  de 
atendimento ao público na cidade de Pelotas, como forma de preservar a segurança dos clientes  
destas  instituições.  Também  constou  a  primeira  discussão  preliminar  do  Projeto  de  Lei  nº 
5000/2013 - Mensagem nº 022/2013,  da Prefeitura Municipal de Pelotas, que  Dispõe sobre o 
Plano  Plurianual  para  o  período  de  dois  mil  e  catorze  à  dois  mil  e  dezessete,  e  dá  outras  
providência e do Projeto de Emenda a Lei Orgânica nº 5035/2013, dos vereadores Marcus Cunha 
e outros,  que  Insere o inciso VI  no artigo 170 da Lei  Orgânica,  enumerando como dever  do  
Município prover meios para que, progressivamente, seja oferecido horário integral aos alunos  
das instituições públicas de ensino do município de Pelotas.  Constatada a existência de quorum 
deliberativo,  deu-se  inicio  à  ORDEM DO  DIA  sob  a  presidência  do  vereador  Ademar  Ornel, 
secretariada pelo vereador Ricardo Santos e com a presença dos vereadores Ademar Fernandes 
de Ornel - Ademar Ornel (DEM), Edmar Campos - Gaúcho (DEM), Idemar Barz (PTB), Ivan Admar 
Dornelles Duarte - Ivan Duarte (PT), José Anselmo Rodrigues – Anselmo Rodrigues (PDT), José 
Ricardo dos Santos de Souza  -  Ricardo Santos  (PDT),  Luiz Henrique Cordeiro Viana (PSDB), 
Marcos Ferreira - Marcola (PT), Marcus Siqueira da Cunha – Marcus Cunha (PDT), Rafael Acosta 
Amaral – Rafael Amaral  (PP),  Salvador Ribeiro (PMDB),  Vítor Roger Machado Ney - Roger Ney 
(PP) e Waldomiro Cardoso Lima  -  Waldomiro Lima (PRB).  A Moção nº 5159/2013, do vereador 
Luiz Henrique Viana, que  Propõe envio de uma moção de homenagem para a cidade de Suzu  
pela passagem dos cinquenta anos do elo de fraternidade entre a referida e o município de  
Pelotas através de placa comemorativa e o  Pedido de Informação nº 5165/2013, do vereador 
Roger Ney, que Propõe o envio de pedido de informações à secretaria municipal de Gestão da  
Cidade  e  Mobilidade  Urbana  acerca  da  existência  de  projeto  de  requalificação  da  área  de  
entroncamento  da  avenida  Fernando  Osório  e  a  rua Armando Gastaud  Sica,  na  zona norte,  
referente ao trânsito de veículos e pedestres foram aprovados por unanimidade.  Em QUESTÃO 
DE ORDEM,  o  vereador  Rafael  Amaral justificou a  necessidade de se ausentar  do Plenário, 
desejando um bom Dia dos Pais a todos. Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador   Luiz Henrique   
Cordeiro Viana também justificou a necessidade de se ausentar do Plenário  para participar da 
posse  de  alunos  da  Escola  de  Líderes,  projeto  da  Defensoria  Pública  do  município  ao  qual 
também se somou a Câmara de Vereadores.  No horário das PEQUENAS COMUNICAÇÕES, o 
vereador   Marcos Ferreira – Marcola   registrou a realização de seminário na Câmara, no próximo 
sábado, para discutir  a cadeia produtiva do carnaval em Pelotas.  O  vereador Beto da Z3 falou 
sobre a problemática da estrutura urbana da cidade e sobre a situação da saúde pública no 
município  de  Pelotas,  além  de  ações  empreendidas  a  favor  dos  pescadores  da  colônia  Z3. 
Durante o horário das Pequenas Comunicações, o presidente vereador Ricardo Santos registrou a 
presença  em Plenário  do carnavalesco  Humberto Martins.  Em  COMUNICAÇÕES DE LÍDER, o 
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vereado  r   Vicente Amaral  , pelo PSDB, disse que mesmo sendo um vereador da base do Prefeito 
apoia que se cobre ações do Poder Executivo, uma vez que, em primeiro lugar, defende a vida 
(referindo-se ao acidente com morte ocorrido na esquina das ruas Almirante Landin e Rodrigues 
Alves, no bairro Fragata, por falta de sinalização e quebra molas). O vereador Marcos Ferreira – 
M  ar  c  ola  , pelo PT, registrou sua admiração pela postura do vereador que o antecedeu na tribuna. 
Nada mais havendo a tratar, o  presidente vereador  Ricardo Santos encerrou a sessão às  treze 
horas  e  cinquenta  e  quatro  minutos, convocando os  vereadores  para  a  sessão  ordinária do 
próximo dia  treze de  agosto de dois mil e treze,  terça-feira, às  oito horas e trinta minutos. Os 
trabalhos  foram  presididos  pelo  primeiro  vice-presidente  vereador  Salvador  Ribeiro,  pelo 
presidente  vereador  Ademar  Ornel  e  pelo  primeiro  secretário  vereador  Ricardo  Santos  e 
secretariados  pelo  primeiro secretário  vereador  Ricardo  Santos.  Do  que  eu,  Ricardo  Santos,  
Primeiro  Secretário,  determinei  que  fosse  lavrada  a  presente  Ata  que,  após  registrada,  será 
assinada  pelo  Senhor  Presidente,  pelo  Senhor  Primeiro  Secretário  e  pelo  Senhor  Segundo 
Secretário de acordo com o artigo cento e cinquenta e três, parágrafo terceiro, do Regimento 
Interno,  e,  não sofrendo impugnação ou ressalva nas quarenta e oito  horas seguintes à sua 
publicação, será considerada aprovada por unanimidade com a redação original.

Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira - Marcola

1º Secretário 2º Secretário
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